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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/01/2017) vom 24.01.2017 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Ulrike Mordhorst  

Vorsitzende/r 
Herr Volkmar Heller  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern Vertretung für Herrn Jan Kruse 
Frau Sarah Braun  
Frau Margret Diekötter Vertretung für Frau Eva Wenzel 
Herr Hubertus Döttelbeck  
Frau Wiebke Eschenlauer  
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Silveli Müller  
Herr Kai Rönnau  
Herr Tobias Slenczek  
Herr Jens Zywitza  

von der Verwaltung 
Herr Jürgen Dräbing  

Gäste 
Frau Ines Plagmann Leiterin der DRK KiTa Laboe zu TOP 8.2 
Frau Claudia Telli Leiterin der Grundschule Laboe zu Top 8.1 

und 14 

Protokollführer/in 
Frau Maike Eichholz  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Jan Kruse fehlt entschuldigt 
Frau Eva Wenzel fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 18:59 Uhr 
Ende 20:28 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
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 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom 22.11.2016 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen der Bürgermeisterin  
   
 8.   Berichte  
   
 8.1.   Bericht der Schulleiterin der Grundschule Laboe Frau Telli  
   
 8.2.   Bericht der neuen Leiterin der DRK Kindertagesstätte Laboe 

Frau Plagmann 
 

   
 9.   Sicherung von Kitaplätzen - wie soll es weitergehen LABOE/BV/109/2017 
   
 10.   Nutzung des Geländes ehemals Schulhaus I LABOE/BV/111/2017 
   
 11.   Besuch in der Partnergemeinde Neumarkt LABOE/BV/110/2017 
   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Heller, eröffnet die Sitzung um 18:59 Uhr und begrüßt die anwesen-
den Ausschussmitglieder, die Presse und die Bürgerinnen und Bürger. Er stellt fest, dass die 
Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit mit 11 anwesenden 
Ausschussmitgliedern gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Frau Eschenlauer beantragt die Tagesordnungspunkte 9 – Nutzung des Geländes ehemals 
Schulhaus I – und 10 – Sicherung von Kitaplätzen, wie soll es weitergehen – zu tauschen.  
 
Herr Heller lässt über die Änderung der Tagesordnung abstimmen. 
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Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte 13 – 15 abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte 13 bis 
15  werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Fragen werden nicht gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom 22.11.2016 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Einwände gegen die Niederschrift werden nicht vorgetragen. 
 
Herr Heller gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse zu den Haushaltsplan-
entwürfen der KiTa der evangelischen Kirche, der DRK KiTa und der AWO Tagespflegeein-
richtung bekannt.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Herr Heller beglückwünscht im Namen des Ausschusses dem Bürgerpreisträger 2016, Herrn 
Kai Rönnau, sowie Frau Claudia Bern und das ganze Helferteam der Flüchtlingshilfe Laboe 
für das bislang aufgebrachte Engagement und spricht seine Anerkennung aus. 
 
Ferner verweist Herr Heller auf den mit der Einladung übersandten Bericht der Gemeindebü-
cherei Laboe. Dieser wird der Presse gerne zur Verfügung gestellt. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen der Bürgermeisterin 
 
Frau Mordhorst teilt das Ergebnis der Umfrage zu einer Skatebahn im Gemeindegebiet mit.  
 
Der Werkausschuss wird sich in seiner Sitzung am 15.02.2017 mit dem Thema beschäftigen.   
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TO-Punkt  8: Berichte 
 
 
 
TO-Punkt  8.1: Bericht der Schulleiterin der Grundschule Laboe Frau Telli 
 
Nach Begrüßung durch den Vorsitzenden trägt Frau Telli ihren Bericht vor. Dieser ist diesem 
Protokoll als Anlage beigefügt.  
Herr Heller spricht im Namen des Ausschusses seinen Dank aus. 
 
 
 
TO-Punkt  8.2: Bericht der neuen Leiterin der DRK Kindertagesstätte Laboe Frau 

Plagmann 
 
Nach Begrüßung durch den Vorsitzenden trägt Frau Plagmann ihren Bericht vor. Dieser ist 
diesem Protokoll als Anlage beigefügt . 
Herr Heller spricht im Namen des Ausschusses seinen Dank aus. 
 
Herr Rönnau macht auf die von den Eltern verursachten chaotischen Verkehrsverhältnisse 
vor der KiTa aufmerksam.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Sicherung von Kitaplätzen - wie soll es weitergehen 

Vorlage: LABOE/BV/109/2017 
 
Herr Heller und Herr Dräbing erläutern den Sachverhalt. 
 
Aus der sich anschließenden Gesprächsrunde werden folgende Lösungsvorschläge festge-
halten: 

 Gelände für eine neue KiTa im zukünftigen Baugebiet „Krützkroog“ rechtzeitig sichern 
und Erschließung und Bau zügig vorantreiben 

 Einrichtung im Schwanenweg langfristig durch Änderung B-Plan sichern. Verhand-
lungen mit dem Eigentümer aufnehmen 

 Polizeigebäude vom Land S-H erwerben. Denkbar wäre auch ein Umzug des Ju-
gendzentrums in das Gebäude. Die leer werdenden Räume könnten dann der Schu-
le zur Verfügung gestellt werden. Die Verwaltung wird gebeten, mit dem Land S-H 
Kontakt aufzunehmen. 

 
Abschließend fasst der Ausschuss folgenden  
 
 
Beschluss: 
 

Der BSKS empfiehlt der Gemeindevertretung folgende Maßnahme zu beschließen: 
 
Die Amtsverwaltung  wird in Kooperation mit der Bürgermeisterin und dem Aus-
schussvorsitzenden beauftragt, Bedingungen eines Weiterbetriebes der Außenstelle 
„Schwanenweg“ bis zum 4.7.2017 (letzter BSKS vor den Sommerferien) zu ermitteln. 
Diese Bedingungen sollten Erkenntnisse  auch über einen Ausbau mit dem Ziel Ka-
pazitätserhöhung erbringen. 
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Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Nutzung des Geländes ehemals Schulhaus I 

Vorlage: LABOE/BV/111/2017 
 
Herr Heller erläutert den Sachverhalt. 
 
Frau Mordhorst teilt mit, dass der Hausmeister der Grundschule einen Stützpunkt u.a. für 
seine Schneeräumgeräte in Form eines Anlehngerätehauses im Bereich des Parkplatzes an 
der Fassade der Turnhalle erhält. 
 
Auf  Nachfrage von Frau Diekötter, weshalb keine Container für Kitaplätze auf dem Gelände 
Haus I aufgestellt wurden, teilt Herr Heller mit, dass die Versorgung mit Kitaplätzen in Zu-
sammenarbeit mit Herrn Dräbing kostgengünstiger gelöst werden konnte. 
 
Nach kurzem Meinungsaustausch fasst der Ausschuss folgende Beschlüsse: 
 
Beschluss: 
 
 
Der Ausschuss für BSKS empfiehlt dem BA zu beschließen, dass kurzfristig folgende Maß-

nahmen auf dem ehemaligen Gelände Haus I durchzuführen sind (s. dazu Planskizze): 

1. Einrichtung von 2 Behindertenparkplätzen.  

2. Fläche ausweisen, der auch zum Be- und Entladen für Aktivitäten und Ausrüstung 

des Beeke-Sellmer-Hauses und auch als Wendemöglichkeit (um ein gesicherte-

res Einfädeln in die stark befahrene Dorfstr. zu ermöglichen)  genutzt werden 

kann. 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 

Beschluss: 
 

Der Ausschuss für BSKS beschließt außerdem: 

Der Arbeitskreis wird beauftragt Vorschläge zu erarbeiten, wie das Gelände langfristig zu 

nutzen sei. Angedachte Möglichkeiten sind bisher:  

 Schule: evtl. weitere Klassenräume,  

 Schule: OGTS,  

 evtl. gemeinsame Nutzung dieser Fläche mit Haus u. Gelände der Polizei.  

 Bürgerhaus 

 … 

 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  11: Besuch in der Partnergemeinde Neumarkt 

Vorlage: LABOE/BV/110/2017 
 
Herr Heller erläutert den Sachverhalt. 
 
Von Seiten des Ausschusses wird der Wunsch vorgetragen, im letzten Satz des Beschluss-
vorschlages die Worte „verpflichten sich“ durch „werden gebeten“ auszutauschen.   
 
Der Ausschuss fasst folgenden  
 
 
Beschluss: 
 
Der BSKS empfiehlt der Gemeindevertretung folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Die GV nimmt die Einladung der Gemeinde Neumarkt, gemeinsam das 50-jährige Bestehen 
der Partnerschaft vom 6.7. bis 9.7.  zu begehen, dankend an. Es wird angestrebt, dass die 
Laboer Abordnung aus einer vielfältigen Mischung von Bürgerinnen und Bürgern aus Politik 
und Gesellschaft besteht. Um dies zu erreichen, wird die Bürgermeisterin beauftragt, einen 
Aufruf in Laboe Aktuell (Ausgabe März!) zu schalten, darüber hinaus alle Vereine und Ver-
bände werbend anzuschreiben. Die Fraktionen der Gemeindevertretung werden gebeten je 
eine(n) Vertreter(in) zu benennen.  
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Auf Nachfrage teilt Team Laboe Mitarbeiterin Frau Eichholz mit, dass die wöchentlichen 
Sprechzeiten der Polizei im Rathaus nur sehr gering frequentiert werden. 
 
 
 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:12 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Volkmar Heller Maike Eichholz Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

   
   
  gesehen: 
   
  Ulrike Mordhorst 
  - Bürgermeisterin - 
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